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1.【2017课表1，文1】已知集合A=
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【答案】A
【解析】
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【考点】集合运算．

【名师点睛】对于集合的交、并、补运算问题，应先把集合化简再计算，常常借助数轴或韦恩图处理．

2.【2017课标I[image: image12.png]H 25 (ZXXK.COM)




I，文1】设集合
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【答案】A

【解析】由题意
[image: image19.wmf]{1,2,3,4}
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，故选A.

【考点】集合运算

【名师点睛】集合的基本运算的关注点

(1)看元素组成．集合是由元素组成的，从研究集合中元素的构成入手是解决集合运算问题的前提．

(2)有些集合[image: image20.png]H 25 (ZXXK.COM)




是可以化简的，先化简再研究其关系并进行运算，可使问题简单明了，易于解决．

(3)注意数形结合思想的应用，常用的数形结合形式有数轴、坐标系和Venn图．

3.【2017课标3，文1】已知集合A={1,2,3,4}，B={2,4,6,8}，则
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【答案】B

【解析】由题意可得：
[image: image22.wmf]{
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中元素的个数为2，所以选B.

【考点】集合运算

【名师点睛】集合的基本运算的关注点

(1)看元素组成．集合是由元素组成的，从研究集合中元素的构成入手是解决集合运算问题的前提．

(2)有些集合是可以化简的，先化简再研究其关系并进行运算，可使问题简单明了，易于解决．

(3)注意数形结合思想的应用，常用的数形结合形式有数轴、坐标系和Venn图．

4.【2017天[image: image24.png]H 25 (ZXXK.COM)




津，文1】设集合
[image: image25.wmf]{1,2,6},{2,4},{1,2,3,4}
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【答案】
[image: image31.wmf]B

 

【解析】

试题分析：由题意可得：
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.本题选择B选项.
【考点】集合的运算

【名师点睛】集合分为有限集合和无限集合，若集合个数比较少时可以用列举法表示，若集合是无限集合就用描述法表示，注意代表元素是什么，集合的交、并、补运算问题，应先把集合化简再计算，常常借助数轴或韦恩图进行处理.

5.【2017北京，文1】已知
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【答案】C

【解析】
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【考点】集合的运算

【名师点睛】集合分为有限集合和无限集合，若集合个数比较少时可以用列举法表示，若集合是无限集合就用描述法表示，注意代表元素是什么，集合的交、并、补运算问题，应先把集[image: image41.png]H 25 (ZXXK.COM)




合化简再计算，常常借助数轴或韦恩图进行处理.

6.【2017浙江，1】已知
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【答案】A
【解析】

试题分析：利用数轴，取
[image: image49.wmf]Q
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所有元素，得
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【考点】集合运算

【名师点睛】对于集合的交、并、补运算问题，应先把集合化简再计算，常常借助数轴或韦恩图处理．
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.【2017天津，文2】设
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【答案】
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【解析】

试题分析：
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【考点】充分必要条件

【名师点睛】判断充分必要条件的的方法：1.根据定义，若
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，那么
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不充分也不必要条件，2.当命题是以集合形式给出时，那就看包含关系，若
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8.【2017山东，文1】设集合
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【答案】C

【解析】
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【考点】 不等式的解法,集合的运算

【名师点睛】对于集合的交、并、补运算问题,应先把集合化简再计算,对连续数集间的运算,借助数轴的直观性,进行合理转化；对已知连续数集间的关系,求其中参数的取值范围时,要注意单独考察等号能否取到,对离散的数集间的运算,或抽象集合间的运算,可借助Venn图．

9.【2017山东，文5】已知命题p：
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【答案】B

【解析】

试题分析：由
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【考点】命题真假的判断

【名师点睛】判断一个命题为真命题,要给出推理证明；判断一个命题是假命题,只需举出反例．根据“原命题与逆否命题同真同假,逆命题与否命题同真同假”这一性质,当一个命题直接判断不易进行时,可转化为判断其等价命题的真假．

10【2017课标1，文8】函数
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   A． [image: image104.png]


              B． [image: image105.png]



   C． [image: image106.png]


            D． [image: image107.png]



【答案】C
【解析】
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【考点】函数图象

【名师点睛】函数图像问题首先关注定义域，从图象的对称性，分析函数的奇偶性，根据函数的奇偶性排除部分选择支，从图象的最高点、最低点，分析函数的最值、极值利用特值检验，较难的需要研究单调性、极值等，从图象的走向趋势，分析函数的单调性、周期性等确定图象．
11.【2017课标3，文7】函数
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【答案】D

[image: image115.png]L] 2 x=18f, f()=1+1+sinl=2+sin]>2, Hilfg ACHx—>+orf, y>Ll+x, Hifs

HEFIHRA Dk D.




【考点】函数图像

【名师点睛】(1)运用函数性质研究函数图像时，先要正确理解和把握函数相关性质本身的含义及其应用方向.(2)在运用函数性质特别是奇偶性、周期、对称性、单调性、最值、零点时，要注意用好其与条件的相互关系，结合特征进行等价转化研究.如奇偶性可实现自变量正负转化，周期可实现自变量大小转化，单调性可实现去
[image: image116.wmf]f
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，即将函数值的大小转化自变量大小关系

12.【2017浙江，5】若函数f(x)=x2+ ax+b在区间[0，1]上的最大值是M，最小值是m，则M – m
A．与a有关，且与b有关



B．与a有关，但与b无关

C．与a无关，且与b无关



D．与a无关，但与b有关

【答案】B
【解析】

试题分析：因为最值在
[image: image117.wmf]2
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中取，所以最值之差一定与
[image: image118.wmf]b
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【考点】二次函数的最值

[image: image119.png]H 25 (ZXXK.COM)




【名师点睛】对于二次函数的最值或值域问题，通常先判断函数图象对称轴与所给自变量闭区间的关系，结合图象，当函数图象开口向上，且对称轴在区间的左边，则函数在所给区间内单调递增；若对称轴在区间的右边，则函数在所给区间内单调递减；若对称轴在区间内，则函数图象顶点的纵坐标为最小值，区间端点距离对称轴较远的一端取得函数的最大值．

13.【2017北京，文5】已知函数
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（A）是偶函数，且在R上是增函数

（B）是奇函数，且在R上是增函数

（C）是偶函数，且在R上是减函数

（D）是奇函数，且在R上是增函数

【答案】B]
【解析】
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【考点】函数的性质

【[image: image123.png]H 25 (ZXXK.COM)




名师点睛】本题属于基础题型，根据奇偶性的定义
[image: image124.wmf](
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[image: image125.wmf](
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的关系就可以判断函数的奇偶性，判断函数单调性的方法，1.平时学习过的基本初等函数的单调性；2.函数图象判断函数的单调性；3.函数的四则运算判断，增函数+增函数=增函数，增函数-减函数=增函数，判断函数的单调性；4.导数判断函数的单调性.

14.【2017北京，文8】根据有关资料，围棋状态空间复杂度的上限M约为3361，而可观测宇宙中普通物质的原子总数N约为1080．则下列各数中与
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（参考数据：lg3≈0.48）

（A）1033                                （B）1053
（C）1073                                （D）1093

【答案】D

【解析】

试题分析：设
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，故选D.

【考点】对数运算

【名师点睛】本题考查了转化与化归能力，本题以实际问题的形式给出，但本质就是对数的运算关系，以及指数与对数运算的关系，难点是
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15.【2017山东，文9】设
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【答案】C

【解析】
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【考点】分段函数求值

【名师点睛】求分段函数的函数值,首先要确定自变量的范围,然后选定相应关系式代入求解；当给出函数值或函数值的取值范围求自变量的值或自变量的取值范围时,应根据每一段解析式分别求解,但要注意检验所求自变量的值或取值范围是否符合相应段的自变量的值或取值范围．

16.【2017天津，文6】已知奇函数
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【答案】
[image: image148.wmf]C

 

【解析】

试题分析：由题意：
[image: image149.wmf](
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【考点】1.指数，对数；2.函数性质的应用

【名师点睛】本题主要考查函数的奇偶性与指数、对数的运算问题，属于基础题型，首先根据奇函数的性质和对数运算法则，
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[image: image155.wmf]0.8

22

log5,log4.1,2

比较大小]
1[image: image156.png]H 25 (ZXXK.COM)




7.【2017课标II，文8】函数
[image: image157.wmf]2

()ln(28)

fxxx

=--

 的单调递增区间是

A.
[image: image158.wmf](,2)
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 B. 
[image: image159.wmf](,1)
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   C. 
[image: image160.wmf](1,)

+¥

   D. 
[image: image161.wmf](4,)
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【答案】D

【解析】函数有意义，则：
[image: image162.wmf]2

280

xx

-->

 ，解得：
[image: image163.wmf]2

x

<-

 或
[image: image164.wmf]4

x

>

 ，结合二次函数的单调性、对数函数的单调性和复合函数同增异减的原则可得函数的单调增区间为
[image: image165.wmf](

)

4,

+¥

 . 
故选D.

【考点】复合函数单调区间

【名师点睛】求函数单调区间的常用方法：(1)定义法和导数法，通过解相应不等式得单调区间；(2)图象法，由图象确定函数的单调区间需注意两点：一是单调区间必须是函数定义域的子集：二是图象不连续的单调区间要分开写，用“和”或“，”连接，不能用“∪”连接；(3)利用函数单调性的基本性质，尤其是复合函数“同增异减”的原则，此时需先确定函数的单调性.[来源:Z_xx_k.Com]
18.【2017课标1，文9】已知函数
[image: image166.wmf]()lnln(2)

fxxx

=+-

，则

A．
[image: image167.wmf]()

fx

在（0，2）单调递增




B．
[image: image168.wmf]()

fx

在（0，2）单调递减

C．y=
[image: image169.wmf]()

fx

的图像关于直线x=1对称


    D．y=
[image: image170.wmf]()

fx

的图像关于点（1，0）对称

【答案】C
【解析】
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【考点】函数性质

【名师点睛】如果函数
[image: image172.wmf]()

fx

，
[image: image173.wmf]xD

"Î

，满足
[image: image174.wmf]xD

"Î

，恒有
[image: image175.wmf]()()

faxfbx
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，那么函数的图象有对称轴
[image: image176.wmf]2
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[image: image177.wmf]()
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，
[image: image178.wmf]xD
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，满足
[image: image179.wmf]xD
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，恒有
[image: image180.wmf]()()

faxfbx
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，那么函数
[image: image181.wmf]()

fx

的图象有对称中心
[image: image182.wmf](,0)
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19.【2017山东，文10】若函数
[image: image183.wmf](
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(e=2.71828
[image: image184.wmf]L

,是自然对数的底数)在
[image: image185.wmf](

)

fx

的定义域上单调递增,则称函数
[image: image186.wmf](
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具有M性质,下列函数中具有M性质的是

A . 
[image: image187.wmf](
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[image: image189.wmf](
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       D. 
[image: image190.wmf](
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fxx
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【答案】A

【解析】由A,令
[image: image191.wmf]()e2

xx

gx

-

=×

,
[image: image192.wmf]11

'()e(22ln)e2(1ln)0
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,则
[image: image193.wmf]()

gx

在R上单调递增,
[image: image194.wmf]()

fx

具有M性质,故选A.

【考点】导数的应用

【名师点睛】(1)确定函数单调区间的步骤：① 确定函数[image: image195.png]H 25 (ZXXK.COM)




f(x)的定义域；②求f′(x)；③解不等式f′(x)>0,解集在定义域内的部分为单调递增区间；④解不等式f′(x)<0,解集在定义域内的部分为单调递减区间．

(2)根据函数单调性确定参数范围的方法：①利用集合间的包含关系处理：y＝f(x)在(a,b)上单调,则区间(a,b)是相应单调区间的子集．②转化为不等式的恒成立问题,即“若函数单调递增,则f′(x)≥0；若函数单调递减,则f′(x)≤0”来求解．

20.【2017天津，文8】已知函数
[image: image196.wmf]||2,1,
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设
[image: image197.wmf]a
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，若关于
[image: image198.wmf]x

的不等式
[image: image199.wmf]()||
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在
[image: image200.wmf]R

上恒成立，则
[image: image201.wmf]a

的取值范围是

（A）
[image: image202.wmf][2,2]
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（B）
[image: image203.wmf][23,2]
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（C）
[image: image204.wmf][2,23]
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（D）
[image: image205.wmf][23,23]
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【答案】
[image: image206.wmf]A


【解析】

[image: image207.png]e
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[image: image208.png]



【考点】1.分段函数；2.函数图形的应用；3.不等式恒成立. 
【名师点睛】一般不等式恒成立求参数1.可以选择参变分离的方法，转化为求函数最值的问题；2.也可以画出两边的函数图象，根据临界值求参数取值范围；3.也可转化为
[image: image209.wmf](

)

0

Fx

>

的问题，转化讨论求函数的最值求参数的取值范围.
21.【2017课标II，文14】已知函数
[image: image210.wmf]()

fx

是定义在
[image: image211.wmf]R

上的奇函数，当
[image: image212.wmf](,0)
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时，
[image: image213.wmf]32
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则
[image: image214.wmf](2)
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【答案】12
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(2)已知函数的奇偶性求参数，一般采用待定系数法求解，根据
[image: image216.wmf]()()0

fxfx

±-=

得到关于待求参数的恒等式，由系数的对等性得参数的值或[image: image217.png]H 25 (ZXXK.COM)




方程(组)，进而得出参数的值.

22.【2017北京，文13】能够说明“设a，b，c是任意实数．若a>b>c，则a+b>c”是假命题的一组整数a,b,c

的值依次为______________________________．

【答案】-1，-2，-3（答案不唯一）

【解析】

试题分析：
[image: image218.wmf](

)

123,1233

->->--+-=->-

相矛盾，所以验证是假命题.

【考点】不等式的性质

【名师点睛】对于判断不等式恒成立问题，一般采用举反例排除法．解答本题时利用赋值的方式举反例进行验证，答案不唯一．
23.【2017江苏，1】已知集合
[image: image219.wmf]{1,2}
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，
[image: image220.wmf]2

{,3}

Baa

=+

，若
[image: image221.wmf]{1}
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I

则实数
[image: image222.wmf]a

的值为   ▲   .

【答案】1

【解析】由题意
[image: image223.wmf]1

B

Î

，显然
[image: image224.wmf]2
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a

+³

，所以
[image: image225.wmf]1

a

=

，此时
[image: image226.wmf]2

34

a

+=

，满足题意，故答案为1．

【考点】元素的互异性

【名师点睛】(1)认清元素的属性，解决集合问题时，认清集合中元素的属性(是点集、数集或其他情形)和化简集合是正确求解的两个先决条件.

(2)注意元素的互异性.在解决含参数的集合问题时，要注意检验集合中元素的互异性，否则很可能会因为不满足“互异性”而导致解题错误.

(3)防范空集.在解决有关
[image: image227.wmf],

ABAB

=ÆÍ

I

等集合问题时，往往忽略空集的情况，一定先考虑
[image: image228.wmf]Æ

是否成立，以防漏解.

24.【2017北京，文11】已知
[image: image229.wmf]0
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，
[image: image230.wmf]0
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，且x+y=1，则
[image: image231.wmf]22
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的取值范围是__________．

【答案】
[image: image232.wmf]1
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【解析】

[image: image233.png]WA 437 =2+ =22~ 2e+Lxe[0.1] , BibAZx =OFLET, MEATE 1;;.;:% W,

DRIEL ; FlmESESL 1



【考点】二次函数

【名师点睛】本题考查了转化与化归的能力，除了象本题的方法，转化为二次函数求取值范围，也可以转[image: image234.png]H 25 (ZXXK.COM)




化为几何关系求取值范围，当
[image: image235.wmf]0,0
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³³

，
[image: image236.wmf]1
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表示线段，那么
[image: image237.wmf]22

xy

+

的几何意义就是线段上的点到原点距离的平方，这样会更加简单.

25.【2017课标3，文16】设函数
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则满足
[image: image239.wmf]1
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的x的取值范围是__________.

【答案】
[image: image240.wmf]1
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【解析】由题意得： 当
[image: image241.wmf]1
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时
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2

221

x

x

-

+>

 恒成立，即
[image: image243.wmf]1
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[image: image245.wmf]1
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 恒成立，即
[image: image246.wmf]1
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[image: image247.wmf]0
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[image: image248.wmf]11

111

24

xxx

++-+>Þ>-

，即
[image: image249.wmf]1
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；综上x的取值范围是
[image: image250.wmf]1
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【考点】分段函数解不等式

【名师点睛】分段函数的考查方向注重对应性，即必须明确不同的自变量所对[image: image251.png]H 25 (ZXXK.COM)




应的函数解析式是什么然后代入该段的解析式求值.解决此类问题时，要注意区间端点是否取到及其所对应的函数值，尤其是分段函数结合点处函数值.

26.【2017山东，文14】已知f(x)是定义在R上的偶函数,且f(x+4)=f(x-2).若当
[image: image252.wmf][3,0]
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 时,
[image: image253.wmf]()6
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【答案】
[image: image254.wmf]6


【解析】

[image: image255.png]AT 6 )T S () BEEARELE T =6 FiLL £ (919 = £(6x653+1) = £{1)
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【考点】函数奇偶性与周期性

【名师点睛】与函数奇偶性有关问题的解决方法

①已知函数的奇偶性,求函数值

将待求值利用奇偶性转化为已知区间上的函数值求解．

②已知函数的奇偶性求解析式

将待求区间上的自变量,转化到已知区间上,再利用奇偶性求出,或充分利用奇偶性构造关于f(x)的方程(组),从而得到f(x)的解析式．

③已知函数的奇偶性,求函数解析式中参数的值

常常利用待定系数法：利用f(x)±f(－x)＝0得到关于待求参数的恒等式,由系数的对等性得参数的值或方程求解．

④应用奇偶性画图象和判断单调性

利用奇偶性可画出另一对称区间上的图象及判断另一区间上的单调性．

27.【2017江苏，1】已知集合
[image: image256.wmf]{1,2}

A
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，
[image: image257.wmf]2

{,3}

Baa
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，若
[image: image258.wmf]{1}

AB

=

I

则实数
[image: image259.wmf]a

的值为   ▲   .

【答案】1

【解析】由题意
[image: image260.wmf]1

B

Î

，显然
[image: image261.wmf]2
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a

+³

，所以
[image: image262.wmf]1

a
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，此时
[image: image263.wmf]2

34

a

+=

，满足题意，故答案为1．

【考点】元素的互异性

【名师点睛】(1)认清元素的属性，解决集合问题时，认清集合中元素的属性(是点集、数集或其他情形)和化简集合是正确求解的两个先决条件.

(2)注意元素的互异性.在解决含参数的集合问题时，要注意检验集合中元素的互异性，否则很可能会因为不满足“互异性”而导致解题错误.

(3)防范空集.在解决有关
[image: image264.wmf],
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=ÆÍ

I

等集合问题时，往往忽略空集的情况，一定先考虑
[image: image265.wmf]Æ

是否成立，以防漏解.

28.【2017江苏，11】已知函数
[image: image266.wmf]3
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[image: image267.wmf]2
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[image: image268.wmf]a
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【答案】
[image: image269.wmf]1
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【考点】利用函数性质解不等式

【名师点睛】解函数不等式：首先根据函数的性质把不等式转化为
[image: image271.wmf](())(())

fgxfhx
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的形式，然后根据函数的单调性去掉“
[image: image272.wmf]f

”，转化为具体的不等式(组)，此时要注意
[image: image273.wmf]()
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与
[image: image274.wmf]()
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的取值应在外层函数的定义域内

29.【2017江苏，14】设
[image: image275.wmf]()
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是定义在
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且周期为1的函数，在区间
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上,
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的解的个数是   ▲   .
【答案】8

【解析】由于
[image: image281.wmf]()[0,1)
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 ，则需考虑
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在此范围内，
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 ，此时左边为整数，右边非整数，矛盾，因此
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因此方程解的个数为8个. 
[image: image295.png]



【考点】函数与方程

【名师点睛】对于方程解的个数(或函数零点个数)问题，可利用函数的值域或最值，结合函数的单调性、草图确定其中参数范围．从图象的最高点、最低点，分析函数的最值、极值；从图象的对称性，分析函数的奇偶性；从图象的走向趋势，分析函数的单调性、周期性等． [image: image296.png]
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